
Ata da  17ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

           do  Estado  da  Bahia, 

em  23 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, 

Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy 

Dourado, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Sargento Isidório, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro 

Régis, Sildevan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, 

Zé Neto e Zé Raimundo (56). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos 

Deputados Maria Luiza Laudano e Zé Raimundo, justificando suas ausências em sessões 

plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado citou uma notícia 

veiculada no jornal A Tarde, nesta data, com o título “Conta de água deve aumentar 13,8% 

em maio”, procedendo à leitura da matéria, e ponderou que tal aumento não se justifica, 

principalmente pela precariedade dos serviços prestados pela Embasa. A Deputada Luiza 

Maia externou satisfação pelo anúncio da 3ª Conferência Nacional de Políticas para as 

Mulheres, a ser realizada no período de 12 a 14 de dezembro deste ano, esclarecendo os 

objetivos e temas a serem abordados no evento, e mencionou a implementação do 2º Plano 

Nacional de Políticas para as Mulheres. Agradeceu ao jornal A Tarde pela publicação de um 

artigo de sua autoria, que trata sobre o voto aberto, tema que voltou a defender. Informou que 

deu entrada em um projeto de resolução com o propósito de instituir a Medalha Ana 

Montenegro, a ser concedida anualmente aos gestores municipais que se destacarem com 

ações de políticas públicas em defesa dos direitos da mulher, ao tempo em que citou como 

exemplo o Município de Camaçari, relatando as ações realizadas pelo Prefeito Luiz Caetano 

em prol das mulheres. Informou que a Câmara Municipal de Salvador, nesta data, realiza uma 

audiência com o objetivo de discutir a Lei Maria da Penha, e finalizou saudando a Presidenta 



Dilma Rousseff pelo trabalho que tem desenvolvido em favor das mulheres. O Deputado 

Joseildo Ramos comentou sobre a matéria publicada no jornal A Tarde, de terça-feira, que 

trata sobre as perspectivas de investimento da Petrobras na Bacia do Tucano Sul, área com 

grandes potenciais, e teceu considerações sobre os problemas e vantagens advindas desse 

projeto, que abrange vários municípios. Encerrou enfatizando que a Bahia tem uma 

pluralidade imensa de oportunidades e investimentos. O Deputado Zé Raimundo registrou a 

visita a esta Casa, nesta data, da comitiva de Carinhanha, liderada por Francisca Ribeiro, 

juntamente com vereadores do Município e uma outra comitiva da Cidade de Mirante, 

representada por Lúcio Meira e o Vereador Célio. Comentou sobre a posse da nova direção 

do Campus Anísio Teixeira, em Vitória da Conquista, ocorrido na última quinta-feira, e 

lembrou que esse Campus foi implantado em 2006, quando ainda era prefeito do Município, 

ao tempo em que parabenizou os membros da nova gestão. Constatou que o atual Governo 

veio para transformar a educação na Bahia, e declarou que irão trabalhar nos próximos quatro 

anos para instalar em Vitória da Conquista, a Universidade Federal do Sudoeste da Bahia, 

com o apoio dos Governos Federal e Estadual. O Deputado Álvaro Gomes convidou os 

deputados e demais presentes, para participarem no próximo sábado, da solenidade e festa, 

em celebração à sua graduação no curso de Psicologia, informando que a monografia teve 

como tema “Autopercepção do parlamentar no seu cotidiano”, trabalho que contou com a 

colaboração de vários deputados e funcionários deste Poder, e que será transformado em 

livro ainda este ano. A Deputada Maria del Carmen agradeceu aos deputados que 

compareceram, na última sexta-feira, à Sessão Especial em homenagem aos 150 anos da 

CEF, e informou sobre a instalação de uma Superintendência da instituição no Oeste baiano, 

atendendo a uma reivindicação das lideranças políticas, e que irá incrementar o 

desenvolvimento econômico de toda a região. O Deputado Alan Sanches solicitou o apoio dos 

deputados, do Prefeito de Salvador e do Secretário de Saúde do Município, no que tange à 

melhoria no atendimento da saúde básica, reforçando o fato de que vários municípios do 

Estado fazem uso desses serviços na Capital, fato que justifica a ampliação da rede. Por fim, 

apelou aos deputados no sentido de auxiliarem na agilização da contratação dos prestadores 

de serviço, que tiveram o chamamento público realizado em outubro do ano passado. O 

Deputado Pastor Sargento Isidório comunicou que fez uma indicação ao Governo do Estado 

no sentido de recuperar o Estádio David Caldeiras, da Cidade de Candeias, único espaço 

para realização de eventos esportivos. Finalizou ressaltando que o Município se encontra com 

problemas em diversas áreas básicas. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Bruno Reis 

usou de todo o tempo para avaliar os problemas das universidades públicas da Bahia. 

Comentou que hoje pela manhã, foi realizada uma audiência pública na Comissão de 



Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviço Público, com o objetivo de tratar sobre os 

problemas concernentes a essas instituições, ao tempo em que relatou os problemas 

apresentados pelas comunidades docentes e estudantis. Avaliou que as universidades 

públicas estão trabalhando precariamente, ponderando que os problemas foram acentuados 

pela Portaria nº 001/2001, através da Secretaria de Planejamento e Administração, que 

dificultou ainda mais a gestão das instituições. Informou que se encontra na pauta, um projeto 

de lei que regulamenta os processos administrativos, e apelou ao Governo e aos deputados 

da Bancada governista para ajudarem a reverter a atual situação. Apresentou uma planilha 

com os gastos das universidades correspondente ao período 2003-2006 e 2007-2010, dados 

que comprovam a redução dos investimentos nas universidades estaduais, e informou que dia 

30 de março, irá acontecer a primeira paralisação das Universidades Estaduais de Feira de 

Santana (UEFS), de Santa Cruz (UESC) e do Oeste da Bahia (UESB), e no dia 13 de abril, a 

Universidade do Estado da Bahia (UNEB). Clamou ao Governo do Estado que dê uma maior 

atenção à educação, solicitou que não haja redução do orçamento destinado a essas 

instituições, e concluiu defendendo a autonomia destas. Horário do PSB – O Deputado Pastor 

Sargento Isidório comunicou que na última reunião da Comissão de Saúde e Saneamento, foi 

aprovado por unanimidade, um requerimento solicitando a criação de uma subcomissão 

destinada à prevenção, orientação e tratamento de vítimas de dependência química, visto o 

aumento dos usuários de drogas. Considerou que esse problema é uma questão de saúde 

pública, ponderando que decorre principalmente da desestruturação familiar e da ausência de 

políticas públicas voltadas para atender os jovens. Finalizou agradecendo aos deputados e 

funcionários, pela doação de alimentos. O orador concedeu aparte ao Deputado Marcelino 

Galo. Horário do PV – O Deputado Fabrício Falcão parabenizou o Deputado Pastor Sargento 

Isidório pelo trabalho social de combate às drogas. Respondendo a alguns questionamentos 

apresentados pelo Deputado Bruno Reis, lembrou que o Estado trabalha com o orçamento 

respeitando a Lei de Responsabilidade Fiscal. Saudou a nova direção do Campus Anísio 

Teixeira, em Vitória da Conquista, informando que apresentou uma indicação ao Governo 

Federal para transformar esse Campus na Universidade Federal do Sudoeste da Bahia, e  

avaliou que o Governo Federal deveria instaurar novas universidades na Bahia, visto o 

tamanho e importância do Estado. Comentou sobre uma matéria veiculada no jornal A Folha 

de São Paulo, de 15 de março, com o título “Deputados estaduais pouco fazem pelos estados 

que eles são”, considerando uma análise infeliz, visto a importância dos parlamentos 

estaduais para a democracia e a organização da sociedade. Finalizou saudando o PCdoB, 

que completa em 25 de março, 80 anos de existência em defesa do desenvolvimento do 

Brasil. Horário do PSL/PRB/PTdoB – O Deputado José de Arimatéia apresentou o resultado 



da reunião da Comissão de Saúde e Saneamento desta semana, informando que agendaram 

uma audiência com o Secretário de Saúde e Saneamento, Dr. Jorge Solla, com o objetivo de 

apresentarem uma pauta de questionamentos, decorrentes dos reclames da população de 

várias regiões, ao tempo em que relatou os assuntos abordados durante a reunião. Encerrou 

informando que agendaram uma visita ao Hospital Roberto Santos e ao Secretário Municipal 

de Saúde de Salvador, Dr. Gilberto José. Horário do PMDB – O Deputado Leur Lomanto 

Júnior comentou sobre um projeto de lei que o Poder Executivo vai encaminhar para esta 

Casa, propondo a criação de algumas secretarias de Estado, bem como um outro projeto 

propondo a fusão do Instituto do Meio Ambiente (IMA) e Instituto de Gestão das Águas e 

Clima (INGÁ), órgãos integrantes da Secretaria do Meio Ambiente, assunto que abordou em 

função da preocupação com os critérios a serem adotados para o fechamento de mais de 

quatorze unidades regionais, incluindo as que funcionam em Jequié, Município que tem 

perdido espaços importantes para Vitória da Conquista. Apresentou argumentos para manter 

as unidades de Jequié, chamou a atenção da Secretaria do Meio Ambiente, no sentido de 

reverter essa decisão, e defendeu o desenvolvimento do Estado, baseado no 

desenvolvimento sustentável. Encerrou conclamando os deputados de Jequié, para juntos 

encamparem a luta em defesa da manutenção desses órgãos no Município. Horário do 

PTN/PSC – O Deputado Carlos Geilson criticou o aumento da tarifa de água em 13,8%, 

ponderando que a Embasa não presta bons serviços. Registrou a presença na Galeria Paulo 

Jackson, da Sra. Nice Freitas, Presidenta da Associação de Moradores de Catu de Abrantes, 

entre outros, que lutam contra a mudança da praça do pedágio de Camaçari, e procedeu à 

leitura do discurso do então Deputado Federal Jaques Wagner, proferido no Congresso 

Nacional em 10 de maio de 2001, contra o pedágio da Linha Verde. Apelou ao Governo do 

Estado para fazer uma revisão dos contratos assinados com as concessionárias de pedágios, 

e finalizou prestando solidariedade ao povo de Camaçari. Horário do PP – O Deputado Mário 

Negromonte Júnior abordou um projeto de lei em tramitação no Congresso Nacional, que trata 

de um artigo da Lei nº 1.876/1999, referente ao Código Florestal, tecendo ponderações sobre 

os prejuízos oriundos da aprovação dessa matéria, sobretudo para a Bahia. Sugeriu a 

exclusão desse artigo antes da apresentação do relatório final do Código Florestal, e solicitou 

aos deputados, para de forma suprapartidária, fazerem uma mobilização junto às bancadas 

federais, no sentido de retirarem o mencionado artigo. Concluiu apresentando um relatório 

contendo dados acerca da utilização das terras no Estado da Bahia. O orador concedeu 

aparte ao Deputado Marcelino Galo. Horário do PR/PSDB – O Deputado Sandro Régis 

seguindo o pronunciamento do Deputado Bruno Reis, teceu ponderações sobre a atual crise 

das universidades estaduais, e abordou o Decreto nº 12.583 que pode penalizar ainda mais 



essas instituições. Comentou sobre a execução orçamentária do Estado, observando que o 

ICMS teve um incremento, levando-o a concluir que a educação não faz parte das prioridades 

do Estado, informou que as entidades docentes das quatro universidades estaduais irão 

entrar com uma Ação Direta de Inconstitucionalidade (ADIN), e ponderou que as 

universidades estaduais estão passando por crise de gestão, em decorrência da falta de 

recursos públicos. Avaliou que a educação é o melhor caminho para combater a 

criminalidade, a violência e o aumento de drogados, e encerrou apelando aos deputados da 

Base do Governo para levantarem a bandeira da educação, um pleito suprapartidário. Horário 

do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes solicitou inserir nos Anais da Casa, uma matéria 

do jornal A Folha de São Paulo, de domingo, com o título “Dilma iguala popularidade de Lula 

em início de Governo”, considerando uma grande conquista para o Brasil, o fato de ter pela 

primeira vez, uma mulher no comando da Nação, empreendendo ações em defesa da 

soberania do povo brasileiro. Encerrou parabenizando a Presidenta Dilma Rousseff pelo 

projeto progressista e popular. A Deputada Kelly Magalhães elogiou o pronunciamento da 

Presidenta da CEF, Sra. Maria Fernanda, proferido na Sessão Especial em homenagem à 

instituição, e comentou sobre o anúncio da instalação de uma Superintendência da CEF no 

Oeste baiano, uma região em franco desenvolvimento, externando o desejo de que a agência 

seja instalada em Barreiras. Informou sobre a visita, na semana passada, do corpo docente 

da UFBA ao Município de Barreiras, com o objetivo de tratar sobre a instalação do curso de 

Medicina no Campus Edgar Santos, mencionando que já encaparam a luta para transformar o 

campus em uma universidade federal autônoma. Discordou do pronunciamento do Deputado 

Sandro Régis, colocando que no Governo Jaques Wagner houve um incremento de 70% na 

aplicação de recursos para as quatro universidades estaduais, e destacou que o Decreto do 

Governo estabelecendo um contingenciamento, foi destinado a conter os gastos públicos, e 

não reduzir os investimentos na área de educação. Concluiu ressaltando o empenho de todos 

no sentido de melhorar a área de educação. A oradora concedeu aparte aos Deputados Bruno 

Reis e Zé Neto. Horário do DEM/PRP – O Deputado Herbert Barbosa teceu considerações 

sobre o novo Código Florestal, em tramitação no Congresso Nacional, considerando que a 

proposta deve ser tratada com cautela. Ponderou que o Oeste baiano contribui de forma 

significativa para a riqueza que a Bahia produz, apresentou dados relativos à ocupação de 

terras nessa Região, e considerou que a questão ambiental deve ser tratada com cuidado, 

avaliando além das questões ambientais, as questões relacionadas ao desenvolvimento, visto 

que a proposta da moratória pode trazer sérios prejuízos para o Estado. Parabenizou o 

pronunciamento do Deputado Bruno Reis acerca do problema das universidades estaduais, 

aproveitando para informar que recebeu um ofício dos estudantes da UNEB – Campus 9 de 



Barreiras, reclamando da falta de fornecimento do certificado de conclusão do Curso de 

Pedagogia, Docência e Gestão. O orador concedeu aparte aos Deputados Joseildo Ramos e 

Marcelino Galo. Horário do PT – O Deputado Joseildo Ramos solicitou o apoio dos 

parlamentares à emenda aditiva, de sua autoria, ao Projeto de Lei nº 19.037/2011que dispõe 

sobre o serviço de inspeção sanitária e industrial de produtos de origem animal no Estado, por 

considerar de grande relevância esse projeto, especialmente no que tange a agricultura 

familiar, ao tempo em que apresentou argumentos para a emenda proposta. Parabenizou a 

coragem e empenho do Deputado Bruno Reis, ao trazer para debate em Plenário, questões 

importantes para a população. A Deputada Ivana Bastos comunicou uma indicação feita ao 

Governo do Estado, sugerindo a criação do Fundo de Desenvolvimento Rodoviário do Estado 

da Bahia (Funderba), destinado a recuperar as estradas baianas, e apresentou dados 

relativos às rodovias estaduais. Concluiu externando confiança de que o Governo possa 

efetivar esse Fundo. Não havendo matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente 

declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: 

Carlos Ubaldino, João Bonfim, Maria Luiza, Nelson Leal, Paulo Azi, Paulo Rangel e Rogério 

Andrade (07).                  
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